



Зловонные водоросли угрожают экосистеме Байкала

Экология, 26.09.2014 03:30:07, просмотров 1427, комментариев 7, рекомендовали 27       T

Неприятные известия принесли ученые Лимнологического института (ЛИН) СО РАН из экспедиции по Байкалу.

Уникальному озеру угрожает чужеродная водоросль спирогира, которая уже вызвала масштабные изменения экосистемы Байкала. Ученые, исследующие озеро на научно-исследовательских судах «Академик Коптюг» и «Папанин», обнаружили множество «плотов» из водорослей в северной части Байкала.

Появление спирогиры является серьезной угрозой для экологии озера, по словам ученых, даже более серьезной, чем отходы закрывшегося БЦБК. Волнами водоросли выносит на побережье, где они собираются кучами, гниют и распространяют зловонный запах. На данный момент, около 10 тысяч тонн водорослей выброшено на берег Байкала.

Глава ЛИН Михаил Грачев отмечает, что за всю историю исследований акватории озера еще ни разу не было отмечено столь крупномасштабных изменений экосистемы Байкала.

Спирогира уже не в первый раз попадает в поле зрения ученых. В прошлом году водоросль была замечена в районе Северобайкальска. Специалисты ЛИН выдвинули предположение, что причина появления спирогиры кроется в неэффективности очистной системы, используемой Восточно-Сибирской железной дорогой. В ВСЖД сообщили, что очистные сооружения действительно не справляются с нагрузками и пообещали исправить ситуацию. Однако обещания своего так и не сдержали.

Академики также не исключают, что в распространении спирогиры виноваты туристы, загрязняющие Байкал, и суда, сбрасывающие отходы в воду.

В любом случае, эта проблема требует пристального внимания специалистов и дальнейших исследований. Но поскольку финансирования ФЦП «Охрана озера Байкал» пока не предвидится, зловонные водоросли будут продолжать отравлять экосистему уникального озера.
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