


Экосистему Байкала меняют зловонные водоросли — спирогиры
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В акватории Байкала распространилась водоросль спирогира, которая может стать для экосистемы озера более серьезной угрозой, чем ранее — сбросы Байкальского целлюлозно-бумажного комбината.





Как сообщил ИТАР-ТАСС директор Лимнологического института СО РАН Михаил Грачев, во время экспедиции в северной части Байкала было обнаружено множество «плотов» из спирогиры размером примерно 10х30 м.Волнами водоросли выбрасывает на сушу, местами на побережье они собираются в кучи высотою до метра и более, гниют и издают зловонный запах, рассказал ученый.

По предварительным оценкам, всего на берег Байкала выброшено около 10 тыс. тонн спирогиры. «Байкал исследуется с XVIII века, и за всю историю исследований ни разу не отмечалось крупномасштабное изменение экосистемы Байкала, о котором приходится говорить сейчас. Загрязнение от БЦБК было локальным. В данном случае речь идет о влиянии на мелководье акватории Байкала», — подчеркнул глава института. По его словам, появление спирогиры может быть обусловлено возросшей антропогенной нагрузкой на Байкал: потоком туристов, сбросом отходов с судов, некачественно работающими очистными сооружениями.
Ранее общественно-научная экспедиция обнаружила, что в Чивыркуйском заливе Байкала за сезон образуется около 160 тонн жидких бытовых отходов. Из-за сбросов в озере начали распространяться чужеродные водоросли, например, элодея канадская и спирогира. Налицо - заболачивание местности, отмечает сопредседатель региональной общественной организации «Байкальская экологическая волна» Марина Рихванова.

Усугубляет положение водный транспорт. По данным «Байкальской экологической волны», от теплоходов, катеров, яхт и других судов ежегодно образуется 25 тыс. тонн жидких отходов, однако на переработку сдается только 1600 тонн.

